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1.0  Ineinem Versuch soll die Abhidngigkeit der Kapazitit C eines Plattenkondensators vom
Plattenabstand d untersucht werden. Verwendet wird ein Plattenkondensator mit Luft als

Dielektrikum und der Plattenfliche A = 720 cm? , dessen Plattenabstand variiert werden kann.

1.1  Fertigen Sie eine beschriftete Schaltskizze zu diesem Versuch an.

1.2 Erldutern Sie die Durchfiihrung des Versuchs und geben Sie an, wie die Kapazitit C
bestimmt wird.

1.3.0 Bei der Durchfiihrung des Versuchs erhélt man folgende Ergebnisse:
d in mm | 40 | 50 | 60 | 80
C in pF | 160 | 128 | 106 | 80

1.3.1 Ermitteln Sie durch graphische Auswertung der Messreihe, wie C von d abhéngt.

1.3.2 Geben Sie diese Abhédngigkeit in Form einer Gleichung an und bestimmen Sie die dabei auf-
tretende Konstante k mit Hilfe des Diagramms von 1.3.1 .

1.3.3 Berechnen Sie aus der Konstanten k die elektrische Feldkonstante € .

1.4 Die Ladung Q des Plattenkondensators wird mit dem ladungs-
/ empfindlichen Messverstirker gemessen. Im Messverstirker befin-
N det sich ein Kondensator mit der Kapazitit Cy, . Bei der Ladungs-
Q messung wird dieser Kondensator parallel zum Plattenkondensator
c Cy— mit der zu bestimmenden Kapazitit C geschaltet (siche nebenste-
Q' hende Skizze). Damit nahezu die gesamte Ladung Q vom Platten-
kondensator zum Kondensator im ladungsempfindlichen Messver-

starkers abfliet, muss die Kapazitit Cy; grof3 gegeniiber C sein.

Berechnen Sie, wieviel Prozent seiner Ladung Q der Plattenkondensator nach der Parallel-
schaltung an den Kondensator im Messverstirker abgibt, wenn die Kapazititen Cy; =10,0nF
und C=160pF betragen.

2.0 Ein Plattenkondensator mit der Plattenfliche A = 600cm?, dem Plattenabstand d, =12cm
und Luft als Dielektrikum wird an eine Gleichspannungsquelle mit der Spannung U, = 4,0kV
angeschlossen.

2.1  Berechnen Sie die Ladung Q. des Kondensators und den Betrag E, der elektrischen Feld-
stirke zwischen den Platten.

2.2.0 Der Kondensator bleibt mit der Spannungsquelle verbunden. Der Plattenabstand wird auf
d; =2,0cm vergroBert. Beim Vergroflern des Plattenabstandes verdndert sich der Energie-

inhalt W des elektrischen Feldes im Kondensator.

2.2.1 Berechnen Sie die Anderung AW, des Energieinhaltes.

2.2.2 Beim VergroBlern des Plattenabstandes muss die Arbeit W gegen die Kréfte verrichtet wer-
den, mit denen sich die ungleichnamig geladenen Kondensatorplatten gegenseitig anziehen.
Dennoch nimmt der Energieinhalt des Kondensators dabei ab.

Erlautern Sie, wie sich dies mit dem Energieerhaltungssatz in Einklang bringen ldsst.



